מעבדה בכימיה כללית
דוח מעבדה 2 #

ניסוי מספר 1:  מטרה- בדיקת זמן הריאקציה.

חומרים: 

Na2S2O8 10ml- בכוס כימית 250מ"ל 3+ טיפות עמילן (אינדיקטור).
KI 20ml-                                             ארלנמייר מספר 1.
- (NH4)2S2O8 10ml + (NH4)2SO4 10ml             ארלנמייר מספר 2.
החומר (NH4)2SO4 משמש לשמירה על נפח קבוע לכן אין צורך להקפיד על אותה רמת דיוק בהוספתו.

מהלך הניסוי:

הריאקציה הכימית הנמדדת:

S2O8-2 + 2I-1  => 2SO4-2 + I2
רוקנו את שני הארלנמיירים בו זמנית לכוס הכימית. מדדנו את הזמן בין הריקון לבין הופעת הצבע הכחול. נמדדה גם הטמפ' בסוף התהליך.

  הערה: באותו אופן בוצעו כל הניסויים בדו"ח זה.

תוצאות:

ניסוי זה יש לבצע פעמיים. ביצענו אותו 3 פעמים עקב סטיה גדולה מהתוצאה הרצויה.

  ניסיון 1#:
t= 1:28 min

T= 21.2 deg

  ניסיון 2#:

t= 1:24 min

T= 21.2 deg

  ניסיון 3#:

t= 1:23 min

T= 21.4 deg

ניסוי מספר 2:  מטרה- בדיקת השפעת ריכוזי המגיבים על מהירות הריאקציה.

מהלך הניסוי:

  בניסוי זה השמשנו בריכוזים שונים של המגיבים.ע"מ לשמור על נפחים קבועים הוספו חומרים שלא השתתפו בריאקציה:
                    (KCl , (NH4)2SO4)

את הריכוזים והתוצאות נציג בטבלה:

***

     K   (*10-6)
**  [KI]*  [S2O8-2] 
* [S2O3-2]        t    
t (min)
S2O8-2 (mM)
S2O8-2 (ml)
KI (mM)
KI (ml)

7.44
2500
0.0186
1:07
25
10
100
20

7.9
1875
0.015
1:23
25
10
75
15

8
1250
0.01
2:03
25
10
50
10

8.397
625
0.00529
3:56
25
10
25
5

7.58
1775
0.0135
1:32
17.75
7.1
100
20

7.48
1000
0.00748
2:37
10
4
100
20

8.22
1000
0.00822
2:32
20
8
50
10

* מהירות הריאקציה. מדדנו אותה ביחידות (mM/Sec)

** מכפלת הריכוזים ההתחלתיים (mM2)
*** מקדם הריאקציה. יחידותיו הן: (mM*Sec)

V=K [KI][S2O8-2]
מסקנות:

  מתוצאות הניסוי ניתן להסיק כי עם הורדת ריכוזו של אחד המגיבים, מהירות הריאקציה יורדת באופן משמעותי.אם מורידים את ריכוזי שני המגיבים, המהירות יורדת עוד יותר.

  תוצאות אלה תואמות את הצפוי לפי מה שלמדנו- מהירותה של ריאקציה מושפעת באופן ישיר (בהעדר משפיעים נוספים כגון זרז או שינוי טמפ'), מריכוזי המגיבים. ריכוז גבוה יותר = אנרגיה קינטית גבוהה יותר.

  נקודה ראויה להתיחסות היא שערכי K אמורים להתקבל זהים בהתיחס לריאקציה זהה, אך הסטיה הניצפית כאן (5% +/-) סבירה בהתייחס לתנאים בהם נערך הניסוי.

ניסוי מספר 3א:  מטרה-בדיקת השפעת הטמפ' על מהירות הריאקציה.

מהלך הניסוי:
  בחרנו את התנאים מתוך ניסוי 2 בהם זמן התצפית היה הארוך ביותר: t= 3:56 (min)

  ביצענו את אותו ניסוי ב3- טמפ' שונות:

א-T~Troom +10

ב-T~Troom +20

ג-T~Troom -10

תוצאות:

K  ** (*10-6)
*מהירות הריאקציה
t(min)
תמיסה-T
ארלנמיירים-T

13.4
0.00839
2:29
30.5
34.5

21.92
0.037
1:31
38
44

6.48
0.00405
5:09
17
14

* יחידות מהירות הריאקציה הן: (mM/Sec)

** מקדם הריאקציה. יחידותיו הן: (mM*Sec)

מסקנות:

  התוצאות תואמות את מה שציפינו. ככל שתעלה הטמפ' תקטן מהירות הריאקציה ולהיפך.זה בגלל שהטמפ' מעלה את האנרגיה הקינטית של המגיבים, וכך גדלה ההסתברות למפגשים --> הווצרות תוצרים.

ניסוי מספר 3ב:  מטרה- חישוב אנרגית האקטיבציה בנוכחות זרז.

מהלך הניסוי:
  חזרנו על המדידות שביצענו בניסוי הקודם כשהפעם הוספנו 3 טיפות של זרז (CuSO4) בכל פעם.

תוצאות:

  K ** (*10-6)
* מהירות הריאקציה
t(Sec)
תמיסה-T
ארלנמיירים-T

400
0.25
5
32
35

666.56
0.4166
3
38
45

250
0.15625
8
17
14

* מהירות הריאקציה נמדדת ב: (mM/Sec)

** מקדם הריאקציה.יחידותיו הן: (mM*Sec)
מסקנות:
  התוצאות תואמות את הצפוי. בהוספת זרז גדלה מהירות הריאקציה.

סיכום: בניסויים אלה נוכחנו לראות שלגורמים רבים יש השפעה על קצב התרחשות ריאקציה. ראינו את ההשפעות של שינויי ריכוזים, של שינויי טמפ' ושל הוספת זרז. נקודה ראויה לציון היא שתנאי הניסוי אינם אידיאליים לכן יתכנו סטיות מן התוצאות הצפויות מסיבות של הסתמכות על דיוק אנושי במדידת הזמן (משמעותי יותר ככל שהזמן מתקצר), או תיאומים בין שני אנשים בביצוע.

  באופן כולל, תוצאות הניסויים משקפות את החומר התיאורטי עליו הסתמכנו וממחישות אותו.

שאלות סיכום

1. המנגנון הוא של ריאקציה מסדר שני. התלות של המהירות בשני המגיבים מתאימה למנגנון זה.

2. רק ריאקציה א' משפיעה על הזמן, כי בה משתתפים שני המגיבים וראינו מהניסוי ששניהם משפיעים על הזמן.

3. ניתן להתייחס לחלק מהריאקציות בניסוי מס' 2 כאל ריאקציות מסדר פסאודו ראשון. ריאקציה כזו היא ריאקציה בה ריכוזו של אחד המגיבים גדול יותר מריכוזו של השני ואינו משתנה באופן משמעותי בזמן הריאקציה. בניסוי מס' 2 חוץ מהריאקציה הרביעית ניתן להתיחס לכל הריאקציות כאל ריאקציות מסדר פסאודו ראשון. את K בריאקציות אלה ניתן לחשב כמוצג בגרף מס' 3.
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